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1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ  

по дисциплине   

«Финансы малого и среднего бизнеса» 
  

1.1.  Основные сведения о дисциплине  

Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы      

(72 академических часа). 

 

Вид работы 

 Трудоемкость, 

академических часов 

7_семестр 

Общая трудоёмкость 72 

Контактная работа:  

Лекции (Л) 16 

Практические занятия (ПЗ) 16 

Консультации  

Промежуточная аттестация (зачет, 

экзамен) 

 

Самостоятельная работа: 40 

- написание реферата (Р); 

- самоподготовка (проработка и 

повторение лекционного материала и 

материала учебников и учебных 

пособий); 

 - подготовка к практическим занятиям; 

  - подготовка к рубежному контролю  

10 

15 

 

 

 

15 

 

 

1.1. Требования к результатам обучения по дисциплине, формы их 

контроля и виды оценочных средств 

 
№ 

п/

п 

Контролируемые 

модули, разделы 

(темы) 

дисциплины 

Код 

контролируемой 

компетенции 

(или её части) 

Оценочные средства Способ 

контроля 

 
наименование №№ 

заданий 

1 Модуль 1. 

Теория 

финансов малого 

и   бизнеса. 

Государственное 

регулирование 

малого и 

среднего бизнеса 

 

ПК-6 

Вопросы для 

устного  

опроса по 

темам 1-2 

1-9 устно 

Тестовые 

задания 

1-20 Компьютерное 

тестирование 

Кейс-задачи 1-2 письменно 

2 Модуль 2. 

Основы 

финансов малого 

и среднего 

ПК-6 

 

Вопросы для 

устного  

опроса по 

темам 3-5 

10-23 устно 
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бизнеса Тестовые 

задания 

21-50 Компьютерное 

тестирование 

Кейс-задачи 3-5 письменно 

 
 

1.3. Показатели и критерии определения уровня сформированности 

компетенций 
№ 

п/п 

Код 
индикат

ора 

компете

нции 

Уровни сформированности компетенции 

Недостаточный  

 

Удовлетворительны

й (достаточный)  

Базовый  Повышенный 

 Б—ПК-

6.1. 

  

Отсутствие 

признаков 

удовлетворительног

о уровня 

 

Знает: основы 

банковского дела 

Умеет: применять 

некоторые 

инструменты и 

методы  анализа и 

оценки 

платежеспособност

и и 

кредитоспособност

и потенциального 

корпоративного 

заемщика  

Знает: основы 

банковского дела 

Умеет: применять 

основные 

инструменты и 

методы  анализа и 

оценки 

платежеспособнос

ти и 

кредитоспособнос

ти потенциального 

корпоративного 

заемщика  

Знает: 

современное 

банковское 

законодательство 

Российской 

Федерации, 

основы 

банковского дела 

Умеет: применять 

основные 

инструменты и 

методы  анализа и 

оценки 

платежеспособнос

ти и 

кредитоспособнос

ти 

потенциального 

корпоративного 

заемщика  

 Б-ПК-

6.2. 

Отсутствие 

признаков 

удовлетворительног

о уровня 

Знает: некоторые 

особенности 

ведения кредитных 

досье по 

заемщикам  

Умеет: применять 

отдельные методы 

анализа процесса 

исполнения 

заемщиком 

кредитных 

обязательств 

Знает: некоторые 

особенности 

ведения 

кредитных досье 

по заемщикам и 

мониторинга 

заемщиков на 

этапе 

возникновения 

задолженности 

Умеет: применять 

методы анализа 

процесса 

исполнения 

заемщиком 

кредитных 

обязательств 

Знает: 

особенности 

ведения 

кредитных досье 

по заемщикам и 

мониторинга 

заемщиков на 

этапе 

возникновения 

задолженности 

Умеет: применять 

методы анализа 

процесса 

исполнения 

заемщиком 

кредитных 

обязательств, в 

том числе с 

применением 
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информационных 

технологий 

 

 

 

 

2. КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ И ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ОЦЕНКИ 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующие этапы формирования компетенций в процессе 

освоения дисциплины   «Финансы малого и среднего бизнеса» 

 

Вопросы для устного (письменного) опроса 

 

Тема 1. Теоретические основы финансов малого и среднего бизнеса 

1. Субъекты малого и среднего бизнеса – укажите их состав и кратко 

охарактеризуйте особенности. 

2. Сущности и функции финансов предприятий – раскрыть. 

3. Охарактеризовать основы организации финансов предприятий. 

4. Указать состав и источники образования финансовых ресурсов МСП. 

5. Дать характеристику особенностей   финансового  механизма МСП. 

Тема 2. Государственное регулирование финансов малых и средних 

предприятий 

6. Указать  необходимость и перечислить формы государственной 

финансовой поддержки МСП. 

7. Перечислить и охарактеризовать фонды и государственные 

программы поддержки МСП. 

8.  Охарактеризовать систему налогообложения МСП. 

9.   Финансовые льготы для МСП – перечислить и дать характеристику 

направленности льготы. 

Тема 3. Особенности финансирования затрат малого и среднего 

бизнеса 

10. Перечислить состав Затрат МСП, их экономическое содержание и 

виды. 

11. Описать механизм финансирования затрат на производство и 

реализацию продукцию 

12. Охарактеризовать механизм финансирования  производственных 

фондов МСП.  

Тема 4. Финансовые результаты деятельности предприятий малого и 

среднего бизнеса. 

13.  Выручка от реализации продукции, работ, услуг – перечислить 

способы формирования. 

14. Описать механизм распределения выручки от реализации  

продукции, работ, услуг.  

15.  Перечислить виды прибыли и их экономический смысл для МСП. 

16. Перечислить виды рентабельности МСП, описать способы и 
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экономический смысл их расчета.  

Тема 5. Финансовое планирование деятельности малых и средних 

предприятий 

17. Перечислить необходимость и задачи финансового планирования 

на МСП. 

18. Охарактеризовать основные методы финансового планирования, 

используемые на МСП. 

19. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – выручки от реализации продукции, 

работ, услуг. 

20. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – прибыли от реализации продукции, 

работ, услуг. 

21. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – затрат на производство и 

реализацию продукции предприятий МСП. 

22.  Дать общую характеристику бизнес-план предприятий МСП и его 

структуры. 

23. Охарактеризовать механизм составления бизнес плана предприятий 

МСП. 
 

Критерии оценки: 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент глубоко понимает 

пройденный материал, отвечает на вопросы четко и всесторонне, умеет 

оценивать факты, самостоятельно рассуждает, отличается способностью 

обосновывать выводы и разъяснять их в логической последовательности; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если студент понимает 

пройденный материал, отвечает четко и всесторонне, умеет оценивать факты, 

отличается способностью обосновывать выводы и разъяснять их в 

логической последовательности, но допускает некоторые ошибки общего 

характера и отдельные неточности; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если ответы студента 

правильны лишь частично, при разъяснении материала допускаются 

серьезные ошибки;  

- оценка «неудовлетворительно» студент имеет лишь частичное 

представление о задаваемых вопросах. 
 

Тестовые задания 

 
Тема 1. Теоретические основы финансов малого и среднего бизнеса 
1.Особенности формирования и использования финансовых ресурсов МСП 

определяются: 

а) сферой деятельности; 

б) организационно-правовой формой; 

в) отраслью; 
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г) все ответы верны. 

 

2. Принципы организации финансов МСП  в сфере коммерческой 

деятельности: 

а) максимизация прибыли; 

б)обеспечение инвестиционной привлекательности; 

в) материальная ответственность; 

г) финансовая устойчивость.  

 

3.Система финансирования деятельности МСП включает в себя: 

а) самофинансирование; 

б) финансирование через механизм рынка капиталов; 

в) банковское кредитование; 

г) бюджетное финансирование; 

Д)взаимное финансирование хозяйствующих субъектов. 

 

4. К какому из принципов организации финансов МСП относится получение 

предприятием прибыли с целью повышения благосостояния собственников 

предприятия и его работников: 

а) материальной заинтересованности; 

б) финансовой самостоятельности; 

в) материальной ответственности; 

г) самофинансированию. 

 

5. К субъектам МСП в России относятся: 

а) потребительские кооперативы; 

б) индивидуальные предприниматели; 

в) КФХ; 

г) государственные и муниципальные унитарные предприятия. 

 

6. Выделите верные подгруппы МСП: 

а) микропредприятия; 

б) малые предприятия; 

в) индивидуальные предприятия; 

г) средние предприятия. 

 

7. Если среднесписочная численность работников не превышает 15 человек, а 

объем дохода не превышает 120 млн. руб., то это пример: 

а) микропредприятия; 

б) малого предприятия; 

в) индивидуального предприятия; 

г) среднего предприятия. 
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8. Если среднесписочная численность работников не превышает 100 человек, 

а объем дохода не превышает 800 млн. руб., то это пример: 

а) микропредприятия; 

б) малого предприятия; 

в) индивидуального предприятия; 

г) среднего предприятия. 

 

9. Если среднесписочная численность работников не превышает 250 человек, 

а объем дохода не превышает 2 млрд. руб., то это пример: 

а) микропредприятия; 

б) малого предприятия; 

в) индивидуального предприятия; 

г) среднего предприятия. 

 

10. Укажите верное утверждение 

а) категория МСП определяется по итогам отчетного года на основании 

показателей финансовой отчетности; 

б) микропредприятие – разновидность МСП с численность работников от 100 

до 150 человек; 

в) статус малого предприятия не имеет экономического значения, а имеет 

только юридический смысл; 

г) наличие статуса МСП дает основание на пользование налоговыми 

каникулами. 

 
 

Тема 2. Государственное регулирование финансов малых и средних 

предприятий 
 

1. Для МСП допустимы следующие режимы налогообложения: 

а) общий; 

б) упрощенный; 

в) патентный; 

г) льготный. 

 

2. К способам государственной поддержки МСП относятся: 

а) налогообложение; 

б) государственные поручительства и гарантии; 

в) финансовая поддержка; 

г) размещение среди субъектов МСП государственных заказов. 

 

3. К законодательно установленным формам государственной поддержки 

субъектов малого и среднего предпринимательства НЕ относятся: 

а) финансовая поддержка; 

б) имущественная поддержка; 

в) банковская  поддержка; 
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г) консультационная поддержка. 

 

4. Деньги, которые федеральные, региональные или местные власти на 

конкурсной основе выделяют на покупку оборудования, сырья или даже 

чего-то нематериального, например патента – это ……. (укажите название 

способа поддержки МСП). 

 

5.В каждом регионе работают «горячие линии», которые консультируют 

предпринимателей по поводу действующих мер поддержки малого и 

среднего бизнеса. Все контакты опубликованы на портале «_________» 

(указать название портала). 

 

6. Укажите верное утверждение: 

а) Фондом поддержки малого предпринимательства является некоммерческая 

организация 

б) Фонд поддержки МСП не является юридическим лицом 

в) фонд поддержки МСП – юридическое лицо; 

г) Фонд поддержки МСП – это коммерческая организация. 

 

7. Укажите допустимые источники образования средств для Фонда 

поддержки МСП в РФ: 

а) бюджетные средства, поступающие от приватизации государственного 

имущества; 

б) добровольные взносы юридических лиц; 

в)  доходы, получаемых по процентам от льготных кредитов, выделенных на 

конкурсной основе субъектам малого предпринимательства; 

г) средства региональных бюджетов. 

 

8. На государственные и муниципальные преференции для МСП не вправе 

претендовать: 

а) кредитные организации; 

б) страховые организации, кроме потребительских кооперативов; 

в) профессиональные участники рынка ценных бумаг; 

г) предприятия розничной торговли. 

 

9. Воспользоваться налоговыми каникулами могут предприниматели, 

соблюдающие ряд требований: 

а) они применяют УСН или ПСН; 

б) они осуществляют деятельность не менее 5 лет; 

в) их деятельность имеет отношение к производству, социальной или 

научной сфере; 

г) доля услуг, работ или товаров, на которые распространяется налоговая 

ставка 0%, составляет не менее 70% от общего дохода. 
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10. Налоговые каникулы для субъектов МСП  действуют не более ______ 

налоговых периодов с момента регистрации (указать количество). 
 

Тема 3. Особенности финансирования затрат малого и среднего бизнеса 
 

1. На цели инвестиционного развития субъектов МСП предусмотрено 

предоставление кредита по льготной ставке _____% 

 

2. Максимальная сумма кредита, выдаваемого субъекту МСП на 

инвестиционные цели по льготной ставке составляет ____ млн. руб. 

 

3. Максимальный размер суммарного объёма кредитов, которые могут быть 

выданы одному заёмщику – субъекту МСП  на инвестиционные цели  

составляет _____ млрд рублей. 

 

4. В настоящее время  устанавливается квота для субъектов МСП, 

относящихся к микропредприятиям, – не менее ____% от общей суммы 

кредитов, предусмотренных всеми кредитными договорами, заключёнными 

конкретным банком в рамках Программы льготного кредитования. 

 

5. ________ – пополнение оборотного капитала под уступку денежных 

требований по контракту. 

 

6. Что НЕ относится к внешним источникам финансирования затрат 

субъектов МСП: 

а) инвестиции частных лиц; 

б) государственные субсидии; 

в) доходы от выпуска облигаций; 

г) личные средства владельца; 

д) прибыль предприятия. 

 

7. Высокорисковые инвестиции в капитал вновь создаваемых малых 

высокотехнологичных перспективных компаний (или хорошо уже 

зарекомендовавших себя компаний, занимающихся научными 

исследованиями и инженерными изысканиями ориентированных на 

разработку и производство наукоемких продуктов, для их развития и 

расширения. Укажите о каком виде финансирования идет речь: 

а) венчурное; 

б) государственное; 

в) рыночное; 

г) перспективное. 

 

8. Укажите затраты, которые можно компенсировать при открытии ИП: 

а) изготовление печатей; 

б) нотариальные услуги; 
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в) гос. пошлина на регистрацию предпринимательской деятельности; 

г) затраты на приобретение товаров и услуг. 

 

9. Отношением денежных средств к краткосрочным пассивам определяется: 

а) коэффициент абсолютной ликвидности; 

б) коэффициент промежуточной ликвидности; 

в) финансовая устойчивость; 

г) коэффициент кредитоспособности. 

 

10. Оптимальное значение коэффициента промежуточного покрытия 

составляет значение: 

а) ≥0,7; 

б) ≤0,7; 

в) 0,2-0,3; 

г) 1-3. 

 

Тема 4. Финансовые результаты деятельности предприятий малого и 

среднего бизнеса. 

 

1.Отношением чистой прибыли к чистым активам определяется: 

а) рентабельность капитала; 

б) рентабельность продаж; 

в) рентабельность продаж; 

г)балансовая прибыль. 

 

2. Предприятия имеют внутренние резервы повышения эффективности 

использования 

оборотных средств: 

а) рациональная организация производственных запасов (ресурсосбережение, 

оптимальное нормирование, использование прямых длительных 

хозяйственных связей); 

б) увеличение пребывания оборотных средств в незавершенном 

производстве; 

в) эффективная организация обращения (совершенствование системы 

расчетов); 

г) рациональная организация сбыта, систематический контроль за 

оборачиваемостью средств в расчетах. 

 

3. Метод  включения по частям стоимости основных фондов (в течение срока 

их 

службы) в затраты на производимую продукцию и последующее 

использование этих средств для возмещения потребленных основных фондов 

– это _______________. 
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4. Правильно расположите порядок распределения ВоРП: 

а) Акцизы; 

б)Материальные затраты; 

в) Амортизация; 

г)Валовой доход; 

д)НДС. 

 

5. Правильно расположите порядок формирования видов прибыли (дохода) 

предприятия МСП: 

а) валовой доход; 

б) прибыль от продаж ; 

в) налогооблагаемая прибыль; 

г) нераспределенная прибыль. 

 

6.  Объем производства или выручки, полностью покрывающий затраты 

бизнеса, который при этом не имеет прибыли и убытков - это: 

а) порог рентабельности; 

б) рентабельность; 

в) прибыль; 

г) валовой доход. 

 

7. Укажите верно источники информации для расчета рентабельности: 

а) отчет о прибылях и убытках 

б) отчет о движении денежных средств 

в) аудиторское заключение 

г) бизнес-план. 

 

8. Эта норма прибыли при расчете рентабельности не учитывает 

инфляционные процессы в конкретном промежутке времени 

а) простая; 

б) реальная; 

в) учетная; 

г) балансовая. 

 

9. Эта норма прибыли при расчете рентабельности определяет уровень 

доходности от вложения с учетом инфляционных процессов за определенный 

период 

а) простая; 

б) реальная; 

в) учетная; 

г) балансовая. 

 

10. Этот вид анализа используют для того, чтобы спрогнозировать, как 

изменится рентабельность после оптимизации слабых сторон, для подсчета, 
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насколько сильно влияние негативных факторов, для анализа рационального 

использования ресурсов 

а) факторный; 

б) системный; 

в) трендовый; 

г) стохастический. 

 

Тема 5. Финансовое планирование деятельности малых и средних 

предприятий 

 

1.Расположите этапы финансового планирования в правильной 

последовательности 

а)составление финансового плана как документа 

б)расчет плановых показателей 

в) анализ выполнения финансового плана в предыдущем и текущем 

плановых периодах 

 

2. НЕ являются методами финансового планирования 

а)Встречная проверка 

б)метод экспертных оценок,   

в)мониторинг 

г)метод горизонтального анализа 

д)балансовый метод 

 

3. Установите соответствие методов финансового планирования их 

содержанию 

1.определяет финансовые показатели на основе установления устойчивой 

динамики их развития 

2.рассчитывает плановые показатели на основе установленных норм и 

финансово-бюджетных нормативов 

3.позволяет определить и выбрать предпочтительные варианты 

производственного, социально-экономического развития в целевом, 

отраслевом и территориальном аспектах 

а)нормативный метод 

б) метод экстраполяции 

в)программно-целевой метод 

 

4. Установите соответствие методов экономического анализа их содержанию 

1.сравнивает текущие показатели плана с показателями за прошлый год, а 

также плановые показатели с фактическими 

2.определяет структуру плана, долю отдельных показателей в итоговом 

3.выявляет влияние отдельных факторов на финансовые показатели 

а) Факторный  анализ 

б) Вертикальный анализ 
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в) Горизонтальный анализ 

 

5. Установите соответствие методов финансового планирования их 

содержанию 

1.математическое моделирование, эконометрическое прогнозирование, метод 

экспертных оценок, трендовый метод, разработка сценариев- это 

2.горизонтальный анализ, вертикальный анализ, трендовый анализ, 

факторный анализ- это 

3.метод экстраполяции, нормативный метод, индексный метод, программно-

целевой метод- это 

4.балансовый метод, метод оптимизации плановых решений- это 

а) методы финансового прогнозирования 

б) методы финансового планирования 

в) методы составления финансового плана 

г) методы экономического анализа финансовых показателей 

 

6. Потребность в бизнес-плане возникает при решении таких актуальных 

задач, как: 

а) открытие нового дела; 

б)перепрофилирование существующей фирмы, выбор новых видов, 

направлений и способов осуществления коммерческих операций;  

в) определение способов минимизации налогов; 

г)  выход на внешний рынок и привлечение иностранных инвестиций. 

 

7. Бизнес-план СМП должен удовлетворять следующим требованиям: 

а) доступность изложения; 

б) точность и основательность; 

в) реалистичность и выполнимость; 

г) средний уровень вероятности реализации. 

 

8. Бизнес-план должен обязательно содержать следующие разделы: 

а) исполнительное резюме; 

б) общее описание предприятия; 

в) продукция и услуги; 

г) характеристика всех работников, занятых в операционном процессе; 

д) кредитный план. 

 

9. Описание технологического процесса и изменений, которые должны 

произойти по мере развития предприятия содержится в этом разделе бизнес-

плана: 

а) производственный план; 

б) финансовый план; 

в) продукция и услуги; 

г) общее описание предприятия. 
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10. Методами планирования выручки от реализации продукции являются: 

а) нормативный; 

б) расчетный; 

в) планомерный; 

г) остаточный. 

 

Кейс-задачи 

Тема 1. Теоретические основы финансов малого и среднего бизнеса 

Кейс-задача 1 

Задание 1 

Источниками формирования оборотных средств предприятия могут 

быть: 

а) собственные средства; 

б) заемные средства; 

в) привлеченные средства 

г) только собственные средства. 

Задание 2. 

Используя бухгалтерский баланс организации, определите размер и 

структуру источников формирования оборотных средств организации на 

начало годы и отчетную дату и внесите данные в таблицу, приведенную 

ниже 

Показатели На начало 

года 

На отчетную 

дату 

Сумма, 

тыс. руб. 

Уд. 

вес, % 

Сумма, 

тыс. руб. 

Уд. 

все, % 

Фактическое наличие 

собственных источников 

Заемные источники 

Привлеченные источники и 

прочие пассивы 

    

Итого     

Задание 3 

В отношении уровня обеспеченности оборотных средств 

собственными ресурсами верно утверждение: 

а) нет единых критериев уровня обеспеченности; 

б) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 50%; 

в) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 30%; 

г) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 60%; 

 

Тема 2. Государственное регулирование финансов малых и средних 
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предприятий 

 

Кейс-задача 2 

 Задание 1 

Для МСП разрешены следующие режимы налогообложения: 

а) упрощенная система налогообложения; 

б) патентная система налогообложения; 

в) минимальная система налогообложения; 

г) рентная система налогообложения. 

Задание 2 

Рассчитать величину единого налога по упрощенной системе 

налогообложения для малого предприятия, если объектом налогообложения 

признаются доходы. 

За 5 квартал текущего года на предприятии существуют следующие 

показатели хозяйственной деятельности: 

- Выручка от реализации готовой продукции 2 252 ;22 руб. 

- Выручка от оказания услуг 595 822 руб. 

-  Выручка от продажи имущества 562 322 руб. 

- Остаточная стоимость проданного имущества 355 522 руб. 

- Затраты на производство продукции 3 895 222 руб. 

- Расходы по оказанию услуг другим организациям 332 522 руб.  

- Расходы на ремонт основных средств 322 522 руб.  

- Расходы на расчетно-кассовое обслуживание 852 руб. 

- Приобретена программа ЭВМ на сумму ; 522 руб. 

- Расходы по содержанию служебного транспорта 3; 222 руб. 

- Оплата труда работникам 288 222 руб. 

- Уплачено страховых взносов в Пенсионный фонд РФ 52 352 руб. 

Задание 3 

Рассчитать величину единого налога по упрощенной системе 

налогообложения для малого предприятия, если объектом налогообложения 

признаются доходы, уменьшенные на величину расходов. 

За 5 квартал текущего года на предприятии существуют следующие 

показатели хозяйственной деятельности: 

- Выручка от реализации готовой продукции 2 252 ;22 руб. 

- Выручка от оказания услуг 595 822 руб. 

-  Выручка от продажи имущества 562 322 руб. 

- Остаточная стоимость проданного имущества 355 522 руб. 

- Затраты на производство продукции 3 895 222 руб. 

- Расходы по оказанию услуг другим организациям 332 522 руб.  

- Расходы на ремонт основных средств 322 522 руб.  

- Расходы на расчетно-кассовое обслуживание 852 руб. 

- Приобретена программа ЭВМ на сумму ; 522 руб. 

- Расходы по содержанию служебного транспорта 3; 222 руб. 

- Оплата труда работникам 288 222 руб. 
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- Уплачено страховых взносов в Пенсионный фонд РФ 52 352 руб. 

 
 
Тема 3. Особенности финансирования затрат малого и среднего 

бизнеса 

Кейс-задача 3 

Задние 1 

Определить безубыточный объем продаж. Затраты на производство 

единицы продукции в части условно-переменных расходов 0,5 тыс. руб. Цена 

реализации единицы продукции – 1 тыс. руб. Общие постоянные расходы 

предприятия 50 тыс. руб. 

Задание 2 

Безубыточный объем продаж – это 

а) объем продаж, при котором доход от реализации продукции (работ, 

услуг) равен понесенным расходам. 

б) уровень рентабельности субъекта МСП; 

в) фактическое количество реализованной продукции; 

г) отсутствие убытков субъекта МСП. 

Задание 2 

Разность между фактическим количеством реализованной продукции и 

безубыточным объемом продаж продукции – зона ________  

 

Тема 4. Финансовые результаты деятельности предприятий малого и 

среднего бизнеса. 

Кейс-задача 4 

Задание 1 
Определить сумму годовой прибыли от реализации товарной продукции за 

предыдущий и отчетный годы. Рассчитать динамику показателей и написать выводы. 

 

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 

Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 

Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Задание 2 
Определить уровень рентабельности продукции  промышленного предприятия за 

предыдущий и отчетный годы.  

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 
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Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 

Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Задание 3 
Рассчитать динамику рентабельности  и написать выводы. 

 

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 

Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 

Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Тема 5. Финансовое планирование деятельности малых и средних 

предприятий 

Кейс-задача 5 

Задание  1 

Определите плановую выручку от продаж на основе балансового 

метода планирования, если известны следующие планируемые показатели: 

Остатки готовой продукции составляют на начало периода ОГПНП=20 тыс. 

руб., а на конец периода ОГПКП=10 тыс. руб., выпущенная продукция за год 

ВП=100 тыс. руб. 

Задание 2  

Плановая выручка от реализации продукции на основе балансового 

метода определяется по формуле: 

а) ОГПНП+Т-ОГПКП 

б) ОГПНП-Т+ОГПКП  

в) ОГПНП+Т+ОГПКП 

г) ОГПНП-Т-ОГПКП 

Задание 3 

Остатки готовой продукции составляют на начало периода ОГПНП=20 

тыс. руб., а на конец периода ОГПКП=10 тыс. руб., выпущенная продукция 

за год ВП=100 тыс. руб. Объем плановой выручки на основе этих данных 

составит: 

а) 110 тыс. руб. 

б) 70 тыс .руб. 

в) 130 тыс. руб. 
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г) 90 тыс. руб.  

 
Комплект заданий для контрольной работы по Модулю 1 
 
Вариант 1 
Задание 1. Раскройте следующие вопросы: 

1) Субъекты малого и среднего бизнеса – укажите их состав и кратко 

охарактеризуйте особенности. 

2) Указать состав и источники образования финансовых ресурсов МСП. 

      3) Указать  необходимость и перечислить формы государственной 

финансовой поддержки МСП 
 
Задание 2. Выполните тестовые задания: 
1.Система финансирования деятельности МСП включает в себя: 
а) самофинансирование; 
б) финансирование через механизм рынка капиталов; 
в) банковское кредитование; 
г) бюджетное финансирование; 
Д)взаимное финансирование хозяйствующих субъектов. 
 
2. К субъектам МСП в России относятся: 
а) потребительские кооперативы; 
б) индивидуальные предприниматели; 
в) КФХ; 
г) государственные и муниципальные унитарные предприятия. 
 
3. Если среднесписочная численность работников не превышает 250 

человек, а объем дохода не превышает 2 млрд. руб., то это пример: 
а) микропредприятия; 
б) малого предприятия; 
в) индивидуального предприятия; 
г) среднего предприятия. 
 
4. К законодательно установленным формам государственной 

поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства НЕ относятся: 
а) финансовая поддержка; 
б) имущественная поддержка; 
в) банковская  поддержка; 
г) консультационная поддержка. 
 
5. На государственные и муниципальные преференции для МСП не 

вправе претендовать: 
а) кредитные организации; 
б) страховые организации, кроме потребительских кооперативов; 
в) профессиональные участники рынка ценных бумаг; 
г) предприятия розничной торговли. 
 
Задание 3. Решите кейс-задачу 
Задание 1 
Источниками формирования оборотных средств предприятия могут 
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быть: 
а) собственные средства; 
б) заемные средства; 
в) привлеченные средства 
г) только собственные средства. 
Задание 2. 
Используя бухгалтерский баланс организации, определите размер и 

структуру источников формирования оборотных средств организации на 
начало годы и отчетную дату и внесите данные в таблицу, приведенную 
ниже 

Показатели На начало года На отчетную дату 
 Сумма, тыс. руб. Уд. вес, % Сумма, тыс. руб. Уд. все, % 
Фактическое наличие собственных источников 
Заемные источники 
Привлеченные источники и прочие пассивы     
Итого     
Задание 3 
В отношении уровня обеспеченности оборотных средств собственными 

ресурсами верно утверждение: 
а) нет единых критериев уровня обеспеченности; 
б) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 50%; 
в) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 30%; 
г) уровень обеспеченности собственными средствами должен 

составлять не менее 60%; 
 
 
Вариант 2 
 
Задание 1. Раскройте следующие вопросы: 

1) Указать состав и источники образования финансовых ресурсов МСП. 

2) Раскрыть функции финансов  субъектов МСП.  

3) Охарактеризовать основные особенности  налогообложения 

МСП. 
 
Задание 2. Выполните тестовые задания: 

 

1.Особенности формирования и использования финансовых ресурсов МСП 

определяются: 

а) сферой деятельности; 

б) организационно-правовой формой; 

в) отраслью; 

г) все ответы верны. 

 

2. К какому из принципов организации финансов МСП относится получение 

предприятием прибыли с целью повышения благосостояния собственников 

предприятия и его работников: 

а) материальной заинтересованности; 
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б) финансовой самостоятельности; 

в) материальной ответственности; 

г) самофинансированию. 

 

3. Если среднесписочная численность работников не превышает 250 человек, 

а объем дохода не превышает 2 млрд. руб., то это пример: 

а) микропредприятия; 

б) малого предприятия; 

в) индивидуального предприятия; 

г) среднего предприятия. 

 

4. Деньги, которые федеральные, региональные или местные власти на 

конкурсной основе выделяют на покупку оборудования, сырья или даже 

чего-то нематериального, например патента – это ……. (укажите название 

способа поддержки МСП). 

 

5. Укажите допустимые источники образования средств для Фонда 

поддержки МСП в РФ: 

а) бюджетные средства, поступающие от приватизации государственного 

имущества; 

б) добровольные взносы юридических лиц; 

в)  доходы, получаемых по процентам от льготных кредитов, выделенных на 

конкурсной основе субъектам малого предпринимательства; 

г) средства региональных бюджетов. 

 
Задание 3. Решите кейс-задачу 
Задание 1 
Для МСП разрешены следующие режимы налогообложения: 
а) упрощенная система налогообложения; 
б) патентная система налогообложения; 
в) минимальная система налогообложения; 
г) рентная система налогообложения. 
Задание 2 
Рассчитать величину единого налога по упрощенной системе 

налогообложения для малого предприятия, если объектом налогообложения 
признаются доходы. 

За 5 квартал текущего года на предприятии существуют следующие 
показатели хозяйственной деятельности: 

- Выручка от реализации готовой продукции 2 252 ;22 руб. 
- Выручка от оказания услуг 595 822 руб. 
-  Выручка от продажи имущества 562 322 руб. 
- Остаточная стоимость проданного имущества 355 522 руб. 
- Затраты на производство продукции 3 895 222 руб. 
- Расходы по оказанию услуг другим организациям 332 522 руб.  
- Расходы на ремонт основных средств 322 522 руб.  
- Расходы на расчетно-кассовое обслуживание 852 руб. 
- Приобретена программа ЭВМ на сумму ; 522 руб. 
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- Расходы по содержанию служебного транспорта 3; 222 руб. 
- Оплата труда работникам 288 222 руб. 
- Уплачено страховых взносов в Пенсионный фонд РФ 52 352 руб. 
Задание 3 
Рассчитать величину единого налога по упрощенной системе 

налогообложения для малого предприятия, если объектом налогообложения 
признаются доходы, уменьшенные на величину расходов. 

За 5 квартал текущего года на предприятии существуют следующие 
показатели хозяйственной деятельности: 

- Выручка от реализации готовой продукции 2 252 ;22 руб. 
- Выручка от оказания услуг 595 822 руб. 
-  Выручка от продажи имущества 562 322 руб. 
- Остаточная стоимость проданного имущества 355 522 руб. 
- Затраты на производство продукции 3 895 222 руб. 
- Расходы по оказанию услуг другим организациям 332 522 руб.  
- Расходы на ремонт основных средств 322 522 руб.  
- Расходы на расчетно-кассовое обслуживание 852 руб. 
- Приобретена программа ЭВМ на сумму ; 522 руб. 
- Расходы по содержанию служебного транспорта 3; 222 руб. 
- Оплата труда работникам 288 222 руб. 
- Уплачено страховых взносов в Пенсионный фонд РФ 52 352 руб. 
 
 
Комплект заданий для контрольной работы по Модулю 2 
 

Вариант 1 

Задание 1. Раскройте следующие вопросы: 

1. Перечислить состав Затрат МСП, их экономическое содержание и 

виды. 

2.  Выручка от реализации продукции, работ, услуг – перечислить 

способы формирования. 

3. Охарактеризовать основные методы финансового планирования, 

используемые на МСП. 

Задание 2. Выполните тестовые задания: 

1. Что НЕ относится к внешним источникам финансирования затрат 

субъектов МСП: 

а) инвестиции частных лиц; 

б) государственные субсидии; 

в) доходы от выпуска облигаций; 

г) личные средства владельца; 

д) прибыль предприятия. 

 

2. Высокорисковые инвестиции в капитал вновь создаваемых малых 

высокотехнологичных перспективных компаний (или хорошо уже 

зарекомендовавших себя компаний, занимающихся научными 

исследованиями и инженерными изысканиями ориентированных на 
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разработку и производство наукоемких продуктов, для их развития и 

расширения. Укажите о каком виде финансирования идет речь: 

а) венчурное; 

б) государственное; 

в) рыночное; 

г) перспективное. 

 

3. Предприятия имеют внутренние резервы повышения эффективности 

использования 

оборотных средств: 

а) рациональная организация производственных запасов (ресурсосбережение, 

оптимальное нормирование, использование прямых длительных 

хозяйственных связей); 

б) увеличение пребывания оборотных средств в незавершенном 

производстве; 

в) эффективная организация обращения (совершенствование системы 

расчетов); 

г) рациональная организация сбыта, систематический контроль за 

оборачиваемостью средств в расчетах. 

 

4. Правильно расположите порядок формирования видов прибыли (дохода) 

предприятия МСП: 

а) валовой доход; 

б) прибыль от продаж ; 

в) налогооблагаемая прибыль; 

г) нераспределенная прибыль. 

 

5. Бизнес-план СМП должен удовлетворять следующим требованиям: 

а) доступность изложения; 

б) точность и основательность; 

в) реалистичность и выполнимость; 

г) средний уровень вероятности реализации. 

 

Задание 3. Решите кейс-задачу 

Задание 1 
Определить сумму годовой прибыли от реализации товарной продукции за 

предыдущий и отчетный годы. Рассчитать динамику показателей и написать выводы. 

 

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 

Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 
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Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Задание 2 
Определить уровень рентабельности продукции  промышленного предприятия за 

предыдущий и отчетный годы.  

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 

Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 

Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Задание 3 
Рассчитать динамику рентабельности  и написать выводы. 

 

Наименование показателей Сумма, млн. руб. динамика 

предыд. год отчет. 

год 

С

умма 

% 

Выручка от реализации товарной 

продукции за год ( без НДС и акцизов) 

270,0 283,

5 
… … 

себестоимость продукции 253,8 265,

2 
… … 

Прибыль от реализации продукции … … … … 

Рентабельность продукции: 

а) в % к … 

б) в % к … 

 

… 

… 

 

… 

… 

  

… 

… 

 

Вариант 2 

 

Задание 1. Раскройте следующие вопросы: 

1. Описать механизм финансирования затрат на производство и 

реализацию продукцию 

2.  Перечислить виды прибыли и их экономический смысл для МСП. 

3.  Дать общую характеристику бизнес-план предприятий МСП и его 

структуры. 

 

Задание 2. Выполните тестовые задания: 

1. Максимальная сумма кредита, выдаваемого субъекту МСП на 

инвестиционные цели по льготной ставке составляет ____ млн. руб. 

 

2.  Объем производства или выручки, полностью покрывающий затраты 

бизнеса, который при этом не имеет прибыли и убытков - это: 
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а) порог рентабельности; 

б) рентабельность; 

в) прибыль; 

г) валовой доход. 

 

3. Этот вид анализа используют для того, чтобы спрогнозировать, как 

изменится рентабельность после оптимизации слабых сторон, для подсчета, 

насколько сильно влияние негативных факторов, для анализа рационального 

использования ресурсов 

а) факторный; 

б) системный; 

в) трендовый; 

г) стохастический. 

 

4.Расположите этапы финансового планирования в правильной 

последовательности 

а)составление финансового плана как документа 

б)расчет плановых показателей 

в) анализ выполнения финансового плана в предыдущем и текущем 

плановых периодах 

 

5. Описание технологического процесса и изменений, которые должны 

произойти по мере развития предприятия содержится в этом разделе бизнес-

плана: 

а) производственный план; 

б) финансовый план; 

в) продукция и услуги; 

г) общее описание предприятия. 

 

10. Методами планирования выручки от реализации продукции являются: 

а) нормативный; 

б) расчетный; 

в) планомерный; 

г) остаточный. 

 

Задание 3. Решите кейс-задачу 

Задание 1 

Определите плановую выручку от продаж на основе балансового 

метода планирования, если известны следующие планируемые показатели: 

Остатки готовой продукции составляют на начало периода ОГПНП=20 тыс. 

руб., а на конец периода ОГПКП=10 тыс. руб., выпущенная продукция за год 

ВП=100 тыс. руб. 

Задание 2  

Плановая выручка от реализации продукции на основе балансового 
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метода определяется по формуле: 

а) ОГПНП+Т-ОГПКП 

б) ОГПНП-Т+ОГПКП  

в) ОГПНП+Т+ОГПКП 

г) ОГПНП-Т-ОГПКП 

Задание 3 

Остатки готовой продукции составляют на начало периода ОГПНП=20 

тыс. руб., а на конец периода ОГПКП=10 тыс. руб., выпущенная продукция 

за год ВП=100 тыс. руб. Объем плановой выручки на основе этих данных 

составит: 

а) 110 тыс. руб. 

б) 70 тыс .руб. 

в) 130 тыс. руб. 

г) 90 тыс. руб.  

 

Критерии оценки: 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если все задания выполнены 

верно и материал раскрыт по существу; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если все задания в целом 

выполнены, однако в изложении материала и выполнении отдельных заданий 

допущены несущественные ошибки; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если  не все задания 

выполнены верно, ответы на вопросы  неполные; 

- оценка «неудовлетворительно» контрольная работа выполнена не по 

установленному варианту,  большая часть заданий выполнена  неверно и 

материал не раскрыт по существу. 

  

 

Темы рефератов 

 

Модуль 1. Теория финансов малого и   бизнеса. Государственное 

регулирование малого и среднего бизнеса 

1. Современное состояние развития МСП. 

2.  Место и роль финансов МСП в финансовых системах развитых стран. 

3. Место и роль финансов МСП в финансовой системе РФ. 

5. Актуальные финансовые проблемы МСП в РФ. 

6. Зарубежный опыт государственной финансовой поддержки МСП. 

7. Эффективность государственных программ, направленных на поддержку 

МСП в РФ. 

8. Особенности развития МСП в РФ. 

9. Зарубежный опыт налогообложения МСП. 

Модуль 2. Основы финансов малого и среднего бизнеса 

10. Уровень рентабельности современных МСП РФ. 

11. Факторы, усложняющие финансовое планирование деятельности МСП. 
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12. Зарубежный опыт профилактики банкротства на МСП. 

13. Инвестиционная активность МСП на современном этапе. 

14. Зарубежный опты финансового обеспечения деятельности МСП. 

 

Критерии оценки: 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если  содержание работы 

свидетельствует о том, что студент имеет отличное представление о теме 

реферата, умеет логически верно строить план работы, грамотно использует 

источники литературы, способен формулировать собственные  обоснованные 

выводы; 

- оценка «хорошо»  выставляется студенту, если содержание работы 

свидетельствует о том, что студент имеет хорошее представление о теме 

реферата, умеет логически верно строить план работы, грамотно использует 

источники литературы, способен делать обоснованные выводы; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если содержание 

работы свидетельствует о том, что студент имеет общее представление о 

теме реферата, способен логически верно строить план работы, однако 

допускает ошибки при раскрытии темы; 

- оценка «неудовлетворительно»  выставляется студенту, если  содержание 

работы свидетельствует о том, что студент имеет лишь общее представление 

о теме реферата, но не способен самостоятельно делать обоснованные 

выводы. 

 

вопросы для подготовки к итоговой  аттестации по результатам  

освоения дисциплины (зачет, 7 семестр).  

1. Субъекты малого и среднего бизнеса – укажите их состав и кратко 

охарактеризуйте особенности. 

2. Сущности и функции финансов предприятий – раскрыть. 

3. Охарактеризовать основы организации финансов предприятий. 

4. Указать состав и источники образования финансовых ресурсов МСП. 

5. Дать характеристику особенностей   финансового  механизма МСП. 

6. Указать  необходимость и перечислить формы государственной 

финансовой поддержки МСП. 

7. Перечислить и охарактеризовать фонды и государственные 

программы поддержки МСП. 

8.  Охарактеризовать систему налогообложения МСП. 

9.   Финансовые льготы для МСП – перечислить и дать характеристику 

направленности льготы. 

10. Перечислить состав Затрат МСП, их экономическое содержание и 

виды. 

11. Описать механизм финансирования затрат на производство и 

реализацию продукцию 

12. Охарактеризовать механизм финансирования  производственных 

фондов МСП.  
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13.  Выручка от реализации продукции, работ, услуг – перечислить 

способы формирования. 

14. Описать механизм распределения выручки от реализации  

продукции, работ, услуг.  

15.  Перечислить виды прибыли и их экономический смысл для МСП. 

16. Перечислить виды рентабельности МСП, описать способы и 

экономический смысл их расчета.  

17. Перечислить необходимость и задачи финансового планирования 

на МСП. 

18. Охарактеризовать основные методы финансового планирования, 

используемые на МСП. 

19. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – выручки от реализации продукции, 

работ, услуг. 

20. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – прибыли от реализации продукции, 

работ, услуг. 

21. Охарактеризовать особенности финансового планирования 

отдельных экономических показателей – затрат на производство и 

реализацию продукции предприятий МСП. 

22.  Дать общую характеристику бизнес-план предприятий МСП и его 

структуры. 

23. Охарактеризовать механизм составления бизнес плана предприятий 

МСП. 
 

Критерии оценки: 

- оценка «зачет» выставляется студенту, если обучающийся 

демонстрирует глубокое знание учебного материала, усвоил взаимосвязь 

основных понятий дисциплины; способен самостоятельно приобретать новые 

знания и умения; способен самостоятельно использовать углубленные 

знания;  если обучающийся демонстрирует полное знание учебного 

материала, показывает систематический характер знаний по дисциплине и 

способен к их самостоятельному пополнению и обновлению в ходе 

дальнейшего обучения в вузе и в будущей профессиональной деятельности; 

если у студента обнаружены  знания основного учебного материала в объеме, 

необходимом для дальнейшего обучения, допускающему неточности в 

ответах, но обладающему необходимыми знаниями для их устранения; 

- оценка «незачет» выставляется обучающемуся, имеющему серьезные 

пробелы в знаниях основного учебного материала, допускающему 

принципиальные ошибки в ответах. 
 

 


